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PREFAȚĂ 

 
 

Poate unora li se va părea ciudată ideea publicării unei asemenea cărți! Pe cine mai 
interesează niște partide vechi, jucate de unii de care nu au auzit? În plus, majoritatea partidelor se 
pot dovedi greșite dacă sunt analizate cu programe nu foarte avansate! Și totuși există începuturi, 
pionierat, evoluție, progres, predecesori, într-un cuvânt istorie! Istoria șahului românesc nu e, poate, 
glorioasă și, cu siguranță, mulți șahiști români ar fi putut ajunge mai sus în alte condiții. Cine, de ce 
și cum - toate acestea sunt întrebări la care găsești răspunsul, dacă poți să îți imaginezi 
circumstanțele altor timpuri, dar mai ales dacă, citind cartea, poți să savurezi calitatea jocului unor 
șahiști talentați, mai puțin împovărați de canoanele teoriei. 

Țineți cont că în perioada 1950-1990 domina ideea amatorismului: mai precis majoritatea 
șahiștilor lucra în diverse domenii! Existau și excepții – pentru cei deveniți jurnaliști și pentru câțiva 
care se prevalau de niște slujbe-fantomă, în virtutea unor servicii patriotice sau simpatii 
întâmplătoare. Nu prea existau antrenori titrați, cărțile și publicațiile de șah erau rare, iar 
oportunitățile de turnee erau infime pentru majoritatea jucătorilor. În aceste condiții, progresul în 
șah era aproape imposibil, în pofida talentului și dedicării! Așa se explică de ce foarte mulți ani noi 
nu am avut decât un mare maestru, pe Florin Gheorghiu, în timp ce vecinii, Bulgaria, Ungaria și 
Iugoslavia, aveau minimum 10! S-au mai distins Victor Ciocâltea, un tactician de geniu, dar fără 
pretenții poziționale, și Theodor Ghițescu, un foarte bun strateg, dar cu slăbiciuni tactice. Amândoi 
l-au secundat excelent pe Florin în participările României la competițiile pe echipe, depășindu-și 
fiecare condiția individuală. Mai exista o pleiadă de jucători talentați din acea perioadă, precum 
Carol Partoș, Alexandru Gunsberger, Dolfi Drimer, Mircea Pavlov, Șerban Neamțu, Gheorghe 
Mititelu, care în alte circumstanțe ar fi putut ajunge mult mai sus în ierarhia șahistă! Odată cu 
apariția generației “Universitatea București”: Mihai Șubă, Mihai Ghindă, Dorel Ghizdavu, Valentin 
Stoica, Dan Zara, Sergiu Grünberg, nivelul șahului românesc a crescut, iar finalele naționale au 
devenit mai disputate și mai impredictibile! Ulterior, Constantin Ionescu și Ovidiu Foișor și-au 
afirmat valoarea, dar ultimul grup apărut în anii '90: Dieter Nisipeanu, Andrei Istrățescu și Vladik 
Nevednicii a fost probabil cel mai valoros!  

Autorul a făcut o muncă de Sisif, încercând să recupereze măcar o parte dintre partidele jucate 
în finalele individuale, fiindcă în mod miraculos o mare parte din arhiva șahului românesc a 
dispărut! Trebuie ținut cont și de faptul că Eloul a fost introdus târziu, iar publicarea unor partide de 
calitate în renumitul “Șahovski Informator” era dificilă pentru șahiști puțin cunoscuți pe plan 
internațional! În plus, gândiți-vă la condiţiile de pregătire: să îți scrii de mână variantele pregătite, 
să cauți în diverse reviste (revista “64” era de bază) partide jucate în variante din repertoriul tău! 
Dacă acum un jucător accesează imediat sute de partide jucate în varianta căutată și verifică liniile 
cele mai bune de joc indicate de program, pe atunci alegerile variantelor și verificarea lor erau mult 
mai dificile și, implicit, mai subiective!  

Pe lângă toate acestea, să nu uităm că o mare perioadă s-a jucat cu întrerupte. În acest gen de 
partide conta foarte mult capacitatea de a analiza sau chiar partenerul cu care analizai, deci multe 
rezultate erau influențate decisiv de analiza în sine. 

Sper ca cititorii să descopere în multe partide atractivitatea șahului neinvadat de teoria 
deschiderilor, dar bogat în improvizații, inventivitate și, poate, puțină naivitate! 

 
Sergiu Grünberg 

maestru internațional 
campion al României 
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INTRODUCERE 

 
 

Dragi și stimați cititori, 
 
Sunt extrem de bucuros să vă pot oferi rezultatul unei munci care s-a întins pe parcursul mai 

multor ani și pe care am început-o cu convingerea că partidele de șah trebuie întotdeauna, atât cât ne 
stă în putință, salvate din oceanul uitării. Cunoscătorii – în măsură mai mare, profanii – poate mai 
puțin știu că partidele de șah sunt fructele nobile și cu atât mai prețioase ale unui intens efort 
mental, deci recolta nu ar trebui în niciun caz risipită sau trecută sub tăcere, ci, dimpotrivă, merită 
păstrată cu grijă și făcută cunoscută tuturor.  

România, la nivel de campionat național, are o viață șahistă al cărei start s-a dat în 1926. De 
atunci, au avut loc zeci de astfel de concursuri și s-au jucat mii de confruntări pe eșichier, dar 
extrem de multe partide s-au pierdut definitiv. Nu este aici locul unei analize a cauzelor ce au 
provocat o astfel de catastrofă dureroasă și ireparabilă, dar este evidentă necesitatea de a identifica 
și de a publica, atât cât mai este posibil, partidele rămase recuperabile. Materia cărții este 
constituită, așadar, din toate confruntările pe cele 64 de pătrate, redescoperite, ale campionatelor 
naționale din anii 1977-1989. Am ales această perioadă deoarece echipa națională a ocupat atunci 
locuri extrem de avansate în ierarhia europeană și mondială, iar nivelul întrecerii pentru titlul 
național a fost ridicat.      

Reconstituirea, fie și parțială, a partidelor jucate în campionatele naționale din intervalul 
menționat nu ar fi fost posibilă fără aportul esențial al unora dintre participanți. Domniile lor au 
avut emoționanta și excepționala solicitudine de a pune la dispoziție partidele proprii, în măsura în 
care au mai putut fi regăsite în arhivele personale. Iată, așadar, lista contributorilor, în ordine 
alfabetică: Alin Ardeleanu, Iulius Armaș, Sandor Biro, Dragoș Dumitrache, Ovidiu Foișor, Florin 
Gheorghiu, Sergiu Grünberg, Neboișa Ilijin, Constantin Ionescu, Andrei Istrățescu, Alfred Kertesz, 
Mihail Marin, Ioan Mărășescu, Ervin Mozes, Mircea Pavlov, Valentin Stoica, Parik Ștefanov, 
Monel Tratatovici, Volodea Vaisman. Le exprim aici profunda mea gratitudine! 

Permisiunea cu totul amicală acordată de Parik Ștefanov de a folosi pasaje din corespondența 
noastră a nuanțat textul cărții și i-a oferit, sunt convins, o coloratură evocatoare aparte. Sunt fericit 
să-i pot transmite întreaga mea prietenie!     

Colecționarul «de cursă lungă» Marian Stere1 a contribuit esențial la constituirea prezentului 
op. Domnia-sa mi-a îngăduit cu generozitate accesul la imensa arhivă pe care o deține! Am putut 
astfel descoperi aproximativ 100 de partide inedite, imposibil de identificat altundeva. Îi păstrez o 
durabilă recunoștință și îi adresez cele mai profunde mulțumiri pentru aportul de neînlocuit. 

Doamna Coleta Vaisman, fiica maestrului internațional Volodea Vaisman, mi-a facilitat cu 
desăvârșită amabilitate, spre marea mea bucurie, obținerea unor noi partide inedite. Îi mulțumesc 
din toată inima! 

Campionul național Sergiu Grünberg a presărat sarea și piperul trebuitoare asupra lucrării de 
față. Fără amintirile sale, atât de revelatoare și de pline de umor, am fi pierdut o parte importantă a 
istoriei șahului! 

                                                           
1 autorul, printre altele, al cu totul masivelor și remarcabilelor cărți “Wolfgang Pauly: the challenge of a legacy”, prin 
care a fost salvgardată creația celui mai mare problemist român, și “RO-ABC, bibliografia șahului românesc”, o  
prezentare exhaustivă, amănunțită și ilustrată a tipăriturilor șahiste românești 
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În afara persoanelor enumerate, principalele surse bibliografice au fost următoarele: Revista 
Română de Șah, Buletinul Intern al Federației Române de Șah, publicația anuală «Șah-Timișoara», 
almanahurile «Planeta șah», ziarul «Sportul», periodicele străine «New in Chess» și «Șahovski 
Informator», precum și baza de date Mega Database. 

Trebuie să menționez aici și motivația redactării și publicării cărții pe care o aveți în față, care 
este cel puțin dublă: 

- aceste partide reprezintă o parte fundamentală a moștenirii șahiste a României și ilustrează o 
epocă în care reprezentanții șahului nostru au fost printre protagoniștii arenei șahiste mondiale; 

- în absența ei, lipsa aproape totală a unor tipărituri care să le conțină ar fi dus inevitabil la 
pierderea lor irecuperabilă. 

Tentativa de reconstrucție a materiei cărții – laborioasă, dificilă, dar, sper, și incitantă pentru 
dumneavoastră, cititorii – a ținut seama de următoarele principii: tendința spre completitudine, 
ordonarea cronologică și evidențierea pozițiilor estetice. 

Am căutat, prin persistente cercetări, să recuperăm cât mai mult posibil din numărul celor 
1532 de partide2. În plus, deși unele partide nu au putut fi integral redescoperite, le publicăm totuși 
ca atare. Am considerat că informația parțială astfel obținută este prețioasă și nu poate fi omisă. În 
cele din urmă, după migăloase și îndelungi căutări, 943 de partide au fost aduse la lumina aurorală a 
tiparului, respectiv ceva mai mult de trei cincimi din total. Restul de 589 de partide îi așteaptă pe 
cercetătorii șahiști ai viitorului, mai norocoși decât autorul, pentru a fi scoase din negura rece a 
uitării.  

Cronologia partidelor a fost întotdeauna respectată. În acest scop, au fost determinate 
intervalele temporale ale concursurilor și s-au refăcut cu precizie datele rundelor și ale zilelor libere. 
Prin urmare, au fost restabilite data și numărul rundei, completate cu codul deschiderii, pentru 
fiecare partidă3. În plus, am aranjat partidele în interiorul rundelor, respectând ordinea de 
desfășurare dată de tabelele Berger4.  

Am dotat anumite partide cu diagrame și scurte variante, ori de câte ori am apreciat că 
pozițiile de pe eșichier emană un grad apreciabil de inventivitate și de originalitate. Impresia de 
frumusețe transpare net din parcurgerea, fie și în fugă, a paginilor cărții, grație acestui procedeu. 
Poate că nu puțini dintre cititori vor fi de aceeași părere!  

Sper ca dumneavoastră, lectorii cărții, specialiști sau novici deopotrivă, să vă bucurați în egală 
măsură de recrearea atâtor mutări și combinații și să gustați deplin impresia estetică indicibilă pe 
care acestea o generează permanent și subtil, asemănătoare parfumului discret, dar inimitabil al 
violetelor. 

 
Autorul 

 
 

                                                           
2 cifra include partidele jucate în meciurile de baraj 
3 în plus, acolo unde a fost cazul, am marcat prin simbolul [T] depășirea timpului de gândire 
4 tabele folosite în arbitraj, care indică împerecherea șahiștilor rundă de rundă, într-un turneu închis 
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CAMPIONATUL NAȚIONAL 

Sibiu, 4-24 decembrie 1977 
 
 
1 F. Gheorghiu 2545 MM * ½ ½ ½ ½ 1 ½ ½ ½ ½ ½ ½ 1 1 1 + 1 1 12 
2 T. Ghițescu  2440 MI ½ * ½ ½ 1 1 ½ ½ ½ 1 ½ ½ 1 ½ ½ ½ 0 ½ 10 
3 M. Ghindă 2360 M ½ ½ * 1 0 ½ 1 ½ ½ 1 ½ ½ ½ ½ 1 ½ ½ ½ 10 
4 E. Ungureanu 2385 M ½ ½ 0 * ½ ½ 1 ½ 1 ½ ½ ½ 1 1 ½ ½ 1 0 10 
5 I. Biriescu 2330 M ½ 0 1 ½ * ½ 0 ½ ½ ½ ½ 1 1 ½ 1 + 0 ½ 9,5 
6 C. Radovici 2395 MI 0 0 ½ ½ ½ * ½ ½ ½ 1 1 ½ 1 0 ½ 1 1 ½ 9,5 
7 P. Voiculescu 2265 M ½ ½ 0 0 1 ½ * ½ ½ 0 ½ ½ ½ 1 ½ + 1 ½ 9 
8 G. Mititelu  2415 M ½ ½ ½ ½ ½ ½ ½ * ½ ½ ½ ½ 0 ½ 1 ½ ½ ½ 8,5 
9 M. Pavlov 2380 MI ½ ½ ½ 0 ½ ½ ½ ½ * ½ ½ ½ 1 ½ ½ ½ ½ ½ 8,5 
10 V. Ciocâltea 2365 MI ½ 0 0 ½ ½ 0 1 ½ ½ * ½ ½ 0 ½ 1 ½ 1 1 8,5 
11 M. Șubă 2455 MI ½ ½ ½ ½ ½ 0 ½ ½ ½ ½ * ½ 0 ½ ½ + 0 1 8 
12 S. Grünberg 2285 M ½ ½ ½ ½ 0 ½ ½ ½ ½ ½ ½ * 0 ½ ½ ½ 1 ½ 8 
13 P. Ștefanov - M 0 0 ½ 0 0 0 ½ 1 0 1 1 1 * 1 0 + ½ ½ 8 
14 Ș. Neamțu 2400 M 0 ½ ½ 0 ½ 1 0 ½ ½ ½ ½ ½ 0 * 0 ½ ½ 1 7 
15 M. Tratatovici - CM 0 ½ 0 ½ 0 ½ ½ 0 ½ 0 ½ ½ 1 1 * 0 1 ½ 7 
16 A. Urzică 2390 M – ½ ½ ½ – 0 – ½ ½ ½ – ½ – ½ 1 * 1 1 7 
17 V. Georgescu 2245 M 0 1 ½ 0 1 0 0 ½ ½ 0 1 0 ½ ½ 0 0 * 1 6,5 
18 N. Ilijin 2350 M 0 ½ ½ 1 ½ ½ ½ ½ ½ 0 0 ½ ½ 0 ½ 0 0 * 6 
 
 

Contextul în care s-a disputat campionatul a fost unul fericit: în aprilie, echipa națională se 
clasase pe locul al 4-lea în întrecerea continentală, iar în septembrie devenise campioană balcanică!5  

Cei 18 șahiști s-au calificat în finală astfel: 
- 8 dintre ei, respectiv Ghindă, Gheorghiu, Ciocâltea, Radovici, Biriescu, Ungureanu, Ilijin și 

Voiculescu, pe baza rezultatelor din campionatul precedent; 
- 4, respectiv Pavlov, Șubă și Grünberg, Neamțu, din finala “B” de la Timișoara6; 
- alți 4: Mititelu, Ștefanov, Georgescu, Urzică din finala “B” de la Galați; 
- Tratatovici și Ghițescu, în urma unui turneu de baraj7, al cărui rezultat a fost următorul: 
 

1 M. Tratatovici * ½  1 ½ 2 
2 T. Ghițescu ½ * ½  1 2 
3 D. Bondoc 0 ½ * 1 1,5 
4 V. Stoica ½  0 0 * 0,5 

 
 

                                                           
5 la europene, concurs la 8 mese, luaseră parte Gheorghiu, Ciocâltea, Șubă, Ghițescu, Vaisman, Urzică, Ghindă, 
Ungureanu, Pavlov și Stoica, iar la balcaniadă, concurs la 6 mese, Gheorghiu, Ghițescu, Ciocâltea, Ghindă, Șubă, Stoica 
și Ungureanu  
6 turneele de calificare premergătoare finalei au fost introduse în 1949 
7 alți doi șahiști, din Timișoara, Ioan Mărășescu și Ioan Zarcula, ar fi trebuit să participe la baraj, dar nu au putut ajunge 
la București; după spusele primului, lui i s-a acordat „în compensație” titlul de maestru al sportului 
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Iată și unele fapte interesante legate de acest campionat: 
- după 51 de ani, Sibiul găzduia din nou campionatul; 
- Parik Ștefanov a fost singurul debutant; 
- tot el a înregistrat numărul minim de remize, 4; 
- au existat două absențe notabile, Valentin Stoica și Volodea Vaisman; 
- Florin Gheorghiu a câștigat al 8-lea titlu, record absolut în acea vreme; 
- frigul din sală a determinat mutarea concursului de la Casa de Cultură a Sindicatelor la 

biblioteca Casei Armatei.  
Foarte prețioase și demne de atenție sunt amintirile personale ale maestrului internațional 

Parik Ștefanov despre ambianța acelor săptămâni:  
 «La Sibiu am jucat prima mea finală națională. Voiam să îi bat pe toți, dar și ei voiau să mă 

bată pe mine. Am făcut un record de partide decise al turneului, 12 din 16. Prima remiză am 
făcut-o de-abia în runda a opta. Turneul a avut loc la Casa de Cultură în condiții infernale. Nu că 
organizatorii nu ar fi făcut tot posibilul ca să fie bine, ci din cauza frigului. Erau vremurile acelea 
când caloriferele erau reci și iarna. A fost și o iarnă foarte friguroasă. În sala de joc erau și minus 
10-12 grade. Mi-l amintesc și acum pe Corvin Radovici, care era un om masiv, cum stătea cu 
paltonul pe el și cu o cușmă uriașă pe cap în stil de cazac. Când respira, îi ieșeau nori albi din 
nări. Toți eram cu paltoanele pe noi și am suferit de frig, dar pasiunea pentru șah a învins.» 

Atmosfera de concurs a fost, așadar, cu totul rece, la propriu, ceea ce s-a datorat crasei 
indolențe organizatorice. Au răzbătut până în zilele noastre două ecouri scrise ale acestei situații 
tipice pentru perioada dictaturii comuniste. Primul dintre ele, pe bună dreptate foarte ironic, s-a 
consemnat în ziarul local: 

«În sala „Studio” a Casei de cultură a sindicatelor se pot pune la păstrare murăturile și 
legumele. De ce? E frig ca-ntr-o pivniță. N-am zice nimic dacă aici nu s-ar desfășura Campionatele 
republicane de șah. Concurenți și spectatori tremură cu paltoanele pe ei. Ce-aveți de gând, 
cetățeni-gospodari ai acestui așezământ de cultură8?» 

Nici federația nu a putut evita constatarea atmosferei glaciale, exprimată într-o manieră 
oarecum mai atenuată: 

«Regretăm că temperatura scăzută din sala de la Casa de cultură a sindicatelor a stânjenit 
mult desfășurarea normală a turneului, umbrind celelalte măsuri organizatorice luate de organele 
locale9.» 

Să dăm în continuare cuvântul unui alt martor și participant, Sergiu Grünberg:  
«La Sibiu, după destule runde, Aurel Urzică s-a retras din motive medicale. Victor Ciocâltea, 

care juca foarte prost în acel turneu, ne-a spus într-o zi: “Urzică este de trei zile la București și 
râde de mine că nu pot să-l ajung în clasament!”  

Jucam într-o sală cochetă și plină, unde era un frig îngrozitor! Organizatorii au adus 
aeroterme, dar din cauza lor săreau siguranțele foarte des! În această situație ne-am mutat la Casa 
Armatei, unde publicul nu avea acces. Un singur spectator l-a păcălit pe ofițerul de serviciu de la 
intrare, spunându-i că el e Urzică – care se retrăsese. Mai mult, într-o zi un ofițer m-a întrebat de 
ce nu venim la rundă și nu plecăm toți deodată! 

O altă întâmplare amuzantă, tot la Sibiu: arbitrii turneului erau doi tipi mai în vârstă, Gogu 
Moldovan și Matei Anghel. Ei cunoșteau bine regulamentul, dar nu știau limbi străine, deci nu 
puteau deveni arbitrii internaționali. În schimb, sufereau mereu de sete! Într-o seară, coboram la 
restaurant pe la 10, eu cu Florin Gheorghiu și cu Mihai Șubă. La intrare îl zărim pe Gogu, care, cu 
pași micuți și ochii aproape închiși, se ducea la lift. Se vedea că băutura îl biruise de data aceasta! 
Ne așezăm la masă și apare domnul Anghel, împleticit și cu ochii sticloși! Când ne vede, se oprește 

                                                           
8 opinie critică consemnată în «Tribuna Sibiului», 15 decembrie 1977, la rubrica «Dintre multe altele» 
9 Buletinul Intern al Federației Române de Șah, nr. 12/1977, p. 8 
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și începe un șir de efuziuni sentimentale, evident într-un limbaj incoerent! Neputându-l îndepărta, 
i-am luat o cafea și, după un timp, și-a mai revenit. Cam după jumătate de oră, a exclamat: “Oare 
ce-o face Gogu al meu?” “Păi, doarme buștean în cameră.”, am spus noi. “Nu cred, fiindcă cheia 
e la mine.”, a replicat Anghel. Într-adevăr, l-am găsit dormind rezemat de ușă!» 

Să anexăm acestei istorisiri și câteva aprecieri pertinente din Revista Română de Șah, care 
completează oportun evaluarea finalei: 

«Favorit în turneu pornea, desigur, Florin Gheorghiu, care a și câștigat detașat, confirmând 
clasa înaltă pe care o deține. Totuși, mai mult de jumătatea întrecerii situația s-a menținut 
echilibrată și numai sprintul irezistibil al marelui maestru între rundele 10-13 a decis soarta 
titlului. Liderul și-a permis un finiș relaxat – 3 remize – câștigând al 8-lea titlu de campion 
național. Un record remarcabil, greu de egalat! Surprind, desigur, rezultatele slabe ale lui Victor 
Ciocâltea și Mircea Pavlov. Primul a venit foarte obosit la finală, după un sezon extrem de greu în 
care jucase peste 160 de partide de concurs. Cu succes a trecut «botezul» debutului în finală 
tânărul maestru Parik Ștefanov. El se dovedește într-un real progres, arătând că succesele sale 
anterioare – două titluri de campion național universitar – nu au fost întâmplătoare. Și Ștefanov ni 
se pare un serios candidat pentru lotul reprezentativ, unde ar putea să-și ridice și să-și șlefuiască 
mai repede măiestria10.»  

Theodor Ghițescu și-a completat fericit panoplia de succese, prin accederea pe treapta a 3-a. 
Cruciala victorie din ultima rundă în compania unui contracandidat la medalie trebuie apreciată atât 
pe planul strict șahist, cât și prin prisma diferenței de vârstă dintre cei doi: Ghițescu, 43 de ani – 
Biriescu, 24 de ani! 

După supremul succes din urmă cu un an, Mihai Ghindă a reușit să se mențină pe podium. 
Rapiditatea cu care, spre finalul întrecerii, l-a martelat pe fostul campion din urmă cu doi ani, 
Ciocâltea, este demnă de studiat. În general, rezultatele obținute la sfârșitul celui de-al 8-lea deceniu 
și începutul celui următor au arătat că Ghindă s-a numărat, neîndoielnic, printre cei mai buni șahiști 
români.    

Florin Gheorghiu a fost singurul purtător al titlului de mare maestru și a terminat concursul 
fără să fi fost învins. Partidele păstrate ne dezvăluie un șahist complet, care îmbină profunda 
pregătire teoretică în deschideri cu capacitatea de a manevra iscusit în jocul de mijloc, precum și cu 
tehnica valorificării avantajelor în finaluri. După mutarea întrecerii într-o nouă sală, cu condiții 
normale de temperatură, el a știut să profite de ambianța favorabilă practicării jocului de șah și, spre 
finalul concursului, a înregistrat o serie de 4 victorii consecutive! Trecând în revistă succesul lui 
Gheorghiu, cronica vremii constată cu îndreptățire că: 

«[...] a ajuns acum la vârsta deplinei maturități, urcând cu pași siguri spre zenitul carierei 
sale sportive11.» 

Dintre cele 153 de partide programate, s-au jucat efectiv 148, deoarece Aurel Urzică s-a retras 
înaintea ultimelor 5 runde, din motive de sănătate12. Printre beneficiarii forfaitului a fost și 
campionul; de remarcat însă că titlul național ar fi revenit tot lui Florin Gheorghiu chiar și în ipoteza 
unei înfrângeri la Urzică, deoarece distanța față de al doilea clasat este de 2 puncte. Au fost 57 de 
partide decise și 91 de remize, ceea ce înseamnă un indice de combativitate13 de 38,5%. 

În paginile Revistei Române de Șah se păstrează 8 partide. În urma cercetărilor efectuate, au 
fost regăsite alte 64 de partide. Astfel, au putut fi identificate 72 de partide,  43 decise și 29 de 
remize, pe care avem bucuria să le prezentăm în continuare.  
                                                           
10 articol nesemnat, Revista Română de Șah nr. 1/1978, p. 6-7 
11 Radu Voia, «Sportul», 24 dec. 1977, p. 1; într-adevăr, în cele 18 concursuri la care va fi participat până la interzonalul 
de la Riga din septembrie 1979, Florin Gheorghiu a înregistrat doar 2 înfrângeri din 159 de partide disputate, în timp ce 
înaintea campionatului, în 1977, pierduse de 9 ori în 112 partide  
12 tot din cauza atmosferei extrem de reci! 
13 calculat ca raportul dintre numărul de partide decise și numărul total de partide  
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Ordinea de start a concurenților, stabilită de arbitrii Gheorghe Moldoveanu, Matei Anghel și 
Gheorghe Rășinaru, a fost următoarea: 1.Grünberg, 2.Ilijin, 3.Biriescu, 4.Gheorghiu, 5.Voiculescu, 
6.Șubă, 7.Ștefanov, 8.Neamțu, 9.Radovici, 10.Georgescu, 11.Urzică, 12.Ungureanu, 13.Pavlov, 
14.Mititelu, 15.Ghițescu, 16.Ciocâltea, 17.Tratatovici, 18.Ghindă. 

 
 

 
Pe 5 decembrie 1977 se joacă intens a 2-a rundă. În prim-plan, Florin 

Gheorghiu; în plan îndepărtat, stânga, Gheorghe Mititelu și Mihai Șubă; 
în picioare, de la stânga, Șerban Neamțu și Neboișa Ilijin. Căciulile 

și paltoanele adastă în cuier, în colțul din dreapta sus! 
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N. Ilijin – M. Tratatovici 
1, 4.XII.1977, (1), B56 

1.e4 c5 2.¤f3 ¤c6 3.d4 cd4 4.¤d4 ¤f6 
5.¤c3 d6 6.f4 e5 7.¤f3 ¥e7 8.¥c4 ¥g4 9.h3 
¥f3 10.£f3 O-O 11.O-O ¦c8 12.¥b3 ¤d4 
13.£d3 a6 14.f5 ¤d7 15.¥e3 ¦c3 16.bc3 ¤c5 
17.£d1 ¤b5 18.¥c5 dc5 19.£d8 ¦d8 20.¦fd1 
¤c3 21.¦d8 ¥d8 22.¥d5 b5 23.¢f2 a5 24.a4 
b4 25.¢f3 ¢f8 26.¥c4 ¢e7 27.¢e3 ¢e8 
28.¢d3 ¢f8 29.¥d5 ¥h4 30.¥c6 ¢e7 31.¦f1 
¢d6 32.¥e8 f6 33.¥b5 ¢c7 34.g3 ¥g5 35.h4 
¥h6 36.¦a1 ¢b6 37.¥c4 ¢c6 38.¥g8 ¢d6 
39.¥h7 c4 40.¢c4 ¤e4 41.¢b5 1/2-1/2.  
 

F. Gheorghiu – T. Ghițescu 
2, 4.XII.1977, (1), C47 

1.e4 e5 2.¤f3 ¤c6 3.d4 ed4 4.¤d4 ¤f6 
5.¤c3 ¥b4 6.¤c6 bc6 7.¥d3 d5 8.ed5 cd5 
9.O-O O-O 10.¥g5 c6 11.£f3 ¥d6 12.h3 ¦b8 
13.b3 ¥e5 14.¥f4 ¥f4 15.£f4 ¥e6 16.¤a4 
£a5 17.£d6 ¦fc8 18.£c5 £c7 19.f4 ¤d7 
20.£f2 f6 21.¦ae1 ¦e8 22.£h4 ¤f8 23.¤c5 
¥f7 1/2-1/2.  
 

P. Ștefanov – E. Ungureanu 
3, 4.XII.1977, (1), A28 

1.c4 e5 2.¤c3 ¤f6 3.e3 ¤c6 4.¤f3 ¥b4 
5.£c2 O-O 6.¥e2 ¦e8 7.d3 ¥c3 8.£c3 d5 
9.O-O e4 10.¤d4 ¤e5 11.b4 a5 12.ba5 ed3 
13.¥d3 dc4 14.¥c4 ¤c4 15.£c4 ¦a5 16.¥b2 
¦h5 17.¦fd1 £e7 18.¤e2 ¤g4 19.£d4 f6 
20.h3 ¤e5 21.£d5 £f7 22.¤f4 ¦g5 23.£f7 
¢f7 24.¦ac1 c6 25.¢f1 ¤g6 26.¤d3 ¤h4  
 

 

27.¤f4 (27.¦c5, 27.g4) 27…¤g2 28.¤g2 ¥h3 
29.¢e2 ¥g2 30.¦g1 ¦b5 31.¥d4 ¥d5 32.a3 
¦a8 33.¦c3 ¦b2 34.¢d3 ¦f2 35.¦b1 b5 36.e4 
¥c4 37.¢e3 ¦h2 38.¢f4 ¦d8 39.¥e3 ¦h4 
40.¢f3 ¦e8 0-1. 
 

M. Ghindă – V. Georgescu 
4, 5.XII.1977, (2), B90 

1.e4 c5 2.¤f3 d6 3.d4 cd4 4.¤d4 ¤f6 5.¤c3 
a6 6.¥e3 e5 7.¤f3 ¥e7 8.¥c4 O-O 9.¥g5 ¥e6 
10.¥b3 ¤bd7 11.O-O b5 12.¦e1 ¦c8 13.¥f6 
¤f6 14.¦c1 ¥c4 15.¥c4 ¦c4 16.a3 £a8 
17.¤d2 ¦c7 18.¤f1 ¦c3 19.bc3 d5 20.ed5 
¥a3 21.¦b1 ¤d5 22.£f3 ¤b6 23.£a8 ¦a8 
24.¦e5 ¤c4 25.¦d5 g6 26.¤d2 ¤b6 27.¦d3 
¤a4 28.¤e4 ¢g7  

 

 
 
29.¦d7 (29.c4) 29...h6 30.¦b7 ¦d8 31.¦a7 
¦e8 1/2-1/2. 
 

A. Urzică – C. Radovici 
5, 5.XII.1977, (2), B17 

1.e4 c6 2.d4 d5 3.¤d2 de4 4.¤e4 ¤d7 5.¥c4 
¤gf6 6.¤g5 e6 7.£e2 ¤b6 8.¥d3 h6 9.¤5f3 
c5 10.dc5 ¥c5 11.¤e5 ¤bd7 12.¤gf3 ¤e5 
13.¤e5 O-O 14.O-O £c7 15.¥f4 ¥d6 
16.¦ad1 b6 17.¥g3 ¥b7 18.¤d7 £d7 19.¥d6 
¦fd8 20.¥e5 £e7 21.c4 ¦ac8 22.b3 ¤d7 
23.¥b2 ¤c5 24.¥c2 a5 25.f4 £h4 26.¥d4 ¦c6 
27.¥f2 £e7 28.¦d4 ¦cc8 29.f5 ¦e8 30.f6 £f6 
31.¦g4 £e7 32.¥h4 g5 33.¥g5 hg5 34.h4 f6 
35.hg5 f5 36.¦h4 ¤e4 37.¥e4 ¥e4 0-1. 
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M. Pavlov – P. Ștefanov 
6, 5.XII.1977, (2), B69 

1.e4 c5 2.¤f3 d6 3.d4 cd4 4.¤d4 ¤f6 5.¤c3 
¤c6 6.¥g5 e6 7.£d2 a6 8.O-O-O ¥d7 9.f4 
¥e7 10.¤f3 b5 11.¥f6 gf6 12.¢b1 £b6 13.f5 
O-O-O 14.g3 ¢b8 15.fe6 fe6 16.¥h3 ¥c8 
17.£e1 ¦he8 18.¤e2 ¤e5 19.¦f1 ¤c4 
20.¦d3 ¤e5 21.¦b3 ¤f3 22.¦ff3 d5 23.ed5 
¦d5 24.¤f4 ¦e5 25.¦fe3 ¥d6 26.a3 ¦e3 
27.¦e3 ¥e5 28.¤d3 ¥c7 29.¤b4 ¥e5 30.¥g2 
¥d7 31.¤d3 ¥c7 32.£e2 ¦c8 33.£f3 ¢a7 
34.¤c5 ¥c6 35.£c6 £c6 36.¥c6 ¥d6 37.¦e6 
¦c6 38.¤e4 ¢b6 1-0.  
 

V. Ciocâltea – F. Gheorghiu 
7, 5.XII.1977, (2), C82 

1.e4 e5 2.¤f3 ¤c6 3.¥b5 a6 4.¥a4 ¤f6 
5.O-O ¤e4 6.d4 b5 7.¥b3 d5 8.de5 ¥e6 9.c3 
[...] 1/2-1/2.  
 

M. Tratatovici – I. Biriescu 
8, 5.XII.1977, (2), B33 

1.e4 c5 2.¤f3 ¤c6 3.d4 cd4 4.¤d4 ¤f6 
5.¤c3 e5 6.¤db5 d6 7.¤d5 ¤d5 8.ed5 ¤b8 
9.c4 a6 10.¤c3 ¥e7 11.¥e2 O-O 12.O-O f5 
13.¢h1 ¤d7 14.f3 g5 15.¥e3 ¥f6 16.g4 e4 
17.fe4 f4 18.¥d4 ¥d4 19.£d4 ¤e5 20.¤d1 h5 
21.c5 hg4 22.¤e3 fe3 23.¦f8 ¢f8 24.£e3 
¢g7 25.cd6 ¢g6 26.£c5 ¥d7 27.£c3 £h8 
28.¦f1 ¦c8 29.£g3 ¦c2 0-1.  
 

S. Grünberg – N. Ilijin 
9, 5.XII.1977, (2), B76 

1.g3 ¤f6 2.¥g2 c5 3.c4 e6 4.¤f3 ¥e7 5.O-O 
O-O 6.¤c3 a6 7.d4 cd4 8.¤d4 £c7 9.£a4 
¤c6 10.¤c6 dc6 11.¦d1 e5 12.£c2 ¥e6 13.b3 
¦ad8 1/2-1/2.  
 

N. Ilijin – M. Ghindă 
10, 6.XII.1977, (3), B84 

1.e4 c5 2.¤f3 d6 3.d4 cd4 4.¤d4 ¤f6 5.¤c3 
e6 6.¥e2 a6 7.f4 £c7 8.a4 b6 9.O-O ¥b7 
10.¥f3 ¤c6 11.¥e3 ¥e7 12.£e1 O-O 13.¦d1 
¤a5 14.¢h1 ¦ad8 15.¥c1 ¤c6 16.¥e3 ¤a5 
17.¥c1 ¤c6 18.¥e3 ¦fe8 19.£f2 ¤d7 
20.¤de2 ¤a5 21.¤g3 ¤c4 22.¥c1 £c5 

23.£e2 £b4 24.¦d4 ¦c8 25.e5 d5 26.¦fd1 
£a5 27.¤b1 b5 28.b3 ¤cb6 29.¥d2 b4 
30.¤a3 ¤a8 31.£e1 £c7 32.¥b4 ¤c5 33.¥a5 
£b8 34.¤b1 f6 35.¥c3 ¤d7 36.¥g4 f5 37.¥f3 
¤c5 38.¥b2 ¤e4 39.¥e4 fe4 40.c4 ¥c5 
41.¦4d2 e3 42.¦d3 dc4 43.bc4 ¥c6 44.¥d4 
¥a4 45.¦c1 ¦ed8 46.£e3 ¥c2 47.¦c2 ¦d4 
48.¤c3 ¦c4 49.£c1 £b3 50.¤ge2 ¤b6 
51.¦b2 £a3 52.£b1 ¦b4 53.¦b4 £b4 54.£d1 
¥f8 55.h3 a5 56.¦d4 £c5 57.¢h2 £c6 
58.¤e4 £c2 59.¤g5 £d1 60.¦d1 a4 1/2-1/2.  
 

F. Gheorghiu – M. Tratatovici 
11, 6.XII.1977, (3), E82 

1.d4 ¤f6 2.c4 g6 3.¤c3 ¥g7 4.e4 d6 5.f3 O-O 
6.¥e3 b6 7.¥d3 a6 8.¤ge2 c5 9.e5 ¤fd7 
10.ed6 ed6 11.£d2 ¤c6 12.¥e4 ¥b7 13.O-O 
¤f6 14.¦ad1 ¤e4 15.¤e4 cd4 16.¤d4 ¤e5 
17.b3 d5 18.cd5 £d5 19.¥h6 ¥h6 20.£h6 
¤g4 21.£h3 1-0. 
 

P. Ștefanov – G. Mititelu 
12, 6.XII.1977, (3), A14 

1.c4 e6 2.¤f3 ¤f6 3.g3 d5 4.b3 ¥e7 5.¥g2 
O-O 6.O-O b6 7.¥b2 ¥b7 8.e3 c5 9.¤c3 ¤c6 
10.d3 £d7 11.£e2 ¦ad8 12.¦fd1 £c8 
13.¦ac1 £a8 14.cd5 ¤d5 15.¤d5 ¦d5 
16.¤d2 ¦dd8 17.£h5 f5 18.¤f3 ¥f6 19.¥f6 
¦f6 20.d4 ¦h6 21.£g5 ¦g6 22.£f4 ¤b4 
23.dc5 ¤a2 24.¦d8 £d8 25.£d6 £e8 26.c6 
¥c8 27.¦c2 e5 28.£d2 ¤b4 29.£b4 ¦c6 
30.¦c6 £c6 31.¤e5 1-0.  
 

T. Ghițescu – P. Ștefanov 
13, 7.XII.1977, (4), E54 

1.c4 ¤f6 2.¤c3 e6 3.¤f3 b6 4.d4 ¥b7 5.¥g5 
d5 6.e3 ¥e7 7.¥d3 O-O 8.O-O ¤bd7 9.£e2 
c5 10.¦fd1 cd4 11.ed4 ¦c8 12.¤e5 dc4 
13.¥c4 ¤d5 14.¥d5 ed5 15.¤c6 ¥g5 16.¤d8 
¦fd8 17.¦e1 ¤f8 18.£g4 ¥f6 19.¦ad1 ¦c4 
20.¦e3 ¤e6 21.b3 ¦d4 22.¦d4 ¤d4 23.£d7 
¥c6 24.£a7 ¤e6 25.£b6 ¦c8 26.£a6 ¦c7 
27.h3 d4 28.¦e6 fe6 29.¤b5 ¥b5 30.£b5 ¢f7 
31.a4 ¢e7 32.a5 ¦d7 33.£d3 ¥e5 34.a6 ¦c7 
35.g3 ¦c3 36.£d1 ¦c6 37.£e2 ¥b8 38.£b5 
¦d6 39.£b7 ¦d7 40.£b8 d3 41.£b4 1-0. 
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M. Tratatovici – P. Voiculescu 
14, 7.XII.1977, (4), C00 

1.e4 e6 2.d3 d5 3.¤d2 c5 4.¤gf3 ¤c6 5.g3 
¤f6 6.¥g2 b6 7.O-O ¥e7 8.e5 ¤d7 9.¦e1 
£c7 10.£e2 ¥b7 11.c3 h6 12.¤f1 d4 13.h4 
¦d8 14.c4 ¤f8 15.h5 ¤h7 16.¤3h2 ¦d7 17.f4 
¤d8 18.¤f3 £b8 19.g4 a6 20.¤g3 b5 21.b3 
£a8 22.¥d2 ¥c6 23.¦eb1 £a7 24.¤e4 £b6 
25.£e1 b4 26.a3 a5 27.£e2 ¥b7 28.¦f1 ¥c6 
29.g5 ¤f8 30.¤h2 £b8 31.¤g4 ¥e4 32.¥e4 
hg5 33.fg5 ¦h5 34.¤f6 ¥f6 35.£h5 ¥e5 
36.ab4 ab4 37.¦a8 £b6 38.¢g2 ¥b8 39.£f3 
£d6 40.¥f4 £f4 41.£f4 ¥f4 42.¦f4 ¢e7 
43.¢g3 f5 44.gf6 gf6 45.¦h4 f5 46.¥f3 ¤f7 
47.¦c8 ¦a7 48.¥h5 ¤d7 49.¥f7 ¢f7 50.¢f4 
¢g6 51.¦c6 ¤f8 52.¦h1 ¢f6 53.¦c5 ¤g6 
54.¢g3 ¦a2 55.¦b5 ¦d2 56.¦b4 f4 57.¢f3 
¦d3 58.¢e4 ¦e3 59.¢d4 e5 60.¢d5 ¦d3 
61.¢e4 ¦e3 62.¢d5 ¦d3 63.¢e4 1/2-1/2. 
 

S. Grünberg – F. Gheorghiu 
15, 7.XII.1977, (4), A49 

1.d4 ¤f6 2.¤f3 g6 3.g3 ¥g7 4.¥g2 O-O 
5.O-O d6 6.a4 a5 7.b3 ¤a6 [...] 1/2-1/2. 
 

N. Ilijin – I. Biriescu 
16, 7.XII.1977, (4), A15 

1.¤f3 ¤f6 2.g3 g6 3.¥g2 ¥g7 4.O-O O-O 
5.c4 d6 1/2-1/2. 
 

F. Gheorghiu – N. Ilijin 
17, 8.XII.1977, (5), A33 

1.c4 c5 2.¤f3 ¤f6 3.¤c3 e6 4.g3 ¥e7 5.¥g2 
O-O 6.O-O ¤c6 7.d4 cd4 8.¤d4 ¤e5 9.b3 a6 
10.¥b2 ¤g6 11.e4 £c7 12.f4 d6 13.f5 ef5 
14.¤f5 ¥f5 15.ef5 ¤e5 16.¢h1 ¦fe8 17.h3 
¦ab8 18.¦c1 £a5 19.g4 h6 20.a4 £b6 21.¤e2 
¥f8 22.¤f4 £d8 23.£d2 ¤fd7 24.¥d4 ¥e7 
25.¦cd1 b5 26.cb5 ab5 27.a5 b4 28.a6 £a5 
29.a7 ¦a8 30.¥a8 ¦a8 31.£g2 £d8 32.¤d5 
¥f8 33.¤c7 ¦a7 34.¤e6 £b8 35.¥a7 £a7 
36.¤f8 ¤f8 37.¦d6 £e3 38.¦d8 £b3 39.f6 
gf6 40.¦f6 ¢g7 41.¦f5 ¤fg6 42.¦d2 ¤h4 
43.£d5 £d5 44.¦d5 ¤f5 45.¦e5 ¤d6 46.¦d5 
¤e4 47.¦b5 ¤g5 48.¢g2 ¤e6 49.¢g3 ¢g6 
50.h4 b3 51.¦b3 ¢g7 52.¦b6 ¤c7 53.¢f3 
¤e6 54.¢e4 ¤f8 55.¢d5 ¤g6 56.h5 ¤f8 

57.¢d6 ¢f6 58.¦b5 ¤h7 59.¦f5 ¢g7 60.¢e7 
1-0.  
 

M. Șubă – M. Tratatovici 
18, 8.XII.1977, (5), E71 

1.c4 ¤f6 2.¤c3 g6 3.e4 d6 4.d4 ¥g7 5.h3 O-O 
6.¥g5 c5 7.d5 b5 8.cb5 a6 9.a4 h6 10.¥d2 e6 
11.de6 ¥e6 12.¤f3 ¦e8 13.¥e2 ab5 14.¥b5 
¥d7 15.O-O ¤e4 16.¤e4 ¦e4 17.£c2 ¥f5 
18.£c1 ¢h7 19.a5 £c8 20.¥d3 ¦e7 21.¥f5 
£f5 22.¦a4 ¦e4 23.£c2 ¦a4 24.£a4 £d7 
25.£h4 £c6 26.¦e1 d5 1/2-1/2.  
 

P. Ștefanov – V. Ciocâltea 
19, 8.XII.1977, (5), A42 

1.c4 g6 2.¤c3 ¥g7 3.d4 d6 4.¤f3 ¤d7 5.e4 
e5 6.¥e2 c6 7.O-O ¤h6 8.d5 c5 9.¥g5 f6 
10.¥d2 O-O 11.a3 ¤f7 12.¤e1 f5 13.¤d3 
¤f6 14.f3 b6 15.b4 ¤h5 16.£c1 ¥d7 17.¦b1 
cb4 18.ab4 ¦c8 19.c5 bc5 20.bc5 dc5 21.£a3 
c4 22.¤c5 £e7 23.¥e3 ¥h6 24.¥f2 ¥d2 
25.¦b7 ¦fd8 26.d6 £d6 27.¥c4 ¦c5 28.£c5 
£c5 29.¥c5 ¥c3 30.¥e7  
 

 
 
30…¥c6 (30…¥d4, 30…¥c8) 31.¦c7 ¥d4 
32.¢h1 ¦b8 33.¦c6 ¥b6 34.g4 1-0. 
 

Ș. Neamțu – T. Ghițescu 
20, 8.XII.1977, (5), D28 

1.¤f3 d5 2.c4 dc4 3.e3 ¤f6 4.¥c4 e6 5.O-O 
a6 6.d4 c5 7.£e2 cd4 8.¦d1 ¥e7 9.¤a3 O-O 
10.ed4 b5 11.¥b3 ¥b7 12.¥g5 b4 13.¤c4 ¥f3 
14.£f3 ¤bd7 15.¦ac1 ¤b6 16.¤b6 £b6 
17.¥e3 £a5 18.d5 ed5 19.¥d5 ¤d5 20.£d5 
£d5 21.¦d5 1/2-1/2. 
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T. Ghițescu – C. Radovici 
21, 9.XII.1977, (6), B39 

1.c4 c5 2.¤f3 ¤f6 3.¤c3 g6 4.d4 cd4 5.¤d4 
¤c6 6.e4 ¥g7 7.¥e3 ¤g4 8.£g4 ¤d4 9.£d1 
e5 10.¥d3 O-O 11.O-O d6 12.£d2 ¥e6 
13.¦ac1 a6 14.b3 ¦c8 15.f3 f5 16.ef5 gf5 
17.f4 £f6 18.¤e2 ¦cd8 19.¤d4 ed4 20.¥f2 
¥f7 21.¦fe1 ¦fe8 22.£c2 ¥g6 23.¦cd1 

 

 
 
23…¢h8 (23…¦e1, 23...£f7, 23…¥h5) 
24.¦e8 ¦e8 25.¥e2 ¦e4 26.£d2 £f7 27.¥f3 
¥h5 28.¦f1 ¥f3 29.gf3 ¦e6 30.¥d4 £e7 
31.¥g7 £g7 32.¢h1 h6 33.¦g1 £e7 34.£d5 
£f7 35.a4 ¢h7 36.a5 h5 37.b4 h4 38.h3 ¢h6 
39.b5 ¢h7 40.ba6 ba6 41.¦b1 ¢h6 42.£a8 
£f6 43.¦g1 ¦e3 44.£c6 ¦a3 45.c5 ¦a5 
46.cd6 ¦b5 47.¦c1 ¢h5 48.£e8 ¢h6 49.¦e1 
¦b6 50.¦e6 1-0. 
 

V. Ciocâltea – E. Ungureanu 
22, 9.XII.1977, (6), B93 

1.e4 c5 2.¤f3 d6 3.d4 cd4 4.¤d4 ¤f6 5.¤c3 
a6 6.f4 £c7 7.a4 g6 8.¤f3 ¤bd7 9.¥d3 ¥g7 
10.O-O O-O 11.£e1 e5 12.¢h1 b6 13.f5 ¥b7 
14.¥g5 ¦ae8 15.¤d2 d5 16.ed5 e4 17.¤de4 
¤d5 18.¤d5 ¥d5 19.f6 ¤f6 20.¥f6 ¥e4 
21.¥e4 ¥f6 22.¦f6 £e5 23.¦b6 (D) 23…£e4 
(23…f5) 24.£e4 ¦e4 25.¦a6 ¦b4 26.b3 ¦c8 
27.¦c1 ¦b3 28.¦a8 ¦bc3 29.¦c8 ¦c8 30.a5 
¦c5 31.¦a1 ¦c2 32.a6 ¦c8 33.a7 ¦a8 34.¢g1 
¢f8 35.¢f2 ¢e7 36.¢e3 ¢d6 37.¢d4 f5 
38.h4 1-0. 

 
 

M. Tratatovici – P. Ștefanov 
23, 9.XII.1977, (6), B89 

1.e4 c5 2.¤f3 d6 3.d4 cd4 4.¤d4 ¤f6 5.¤c3 
¤c6 6.¥c4 e6 7.¥e3 ¥e7 8.£e2 a6 9.O-O-O 
£c7 10.¥b3 O-O 11.¦hg1 ¤d7 12.¢b1 ¤c5 
13.£h5 ¥d7 14.g4 ¤d4 15.¥d4 f6 16.¥c5 dc5 
17.¤d5 ed5 18.£d5 ¢h8 19.£d7 ¦ac8 
20.¥e6 ¦fd8 21.£c7 ¦d1 22.¦d1 ¦c7 23.c3 
¦c6 24.¥d7 ¦c7 25.¦d5 ¢g8 26.¥e6 ¢f8 
27.h4 ¦c6 28.¥d7 ¦c7 29.¢c2 ¢f7 30.¥f5 g6 
31.¥d7 ¥f8 32.g5 h6 33.gf6 ¢f6 34.h5 g5 
35.e5 ¢e7 36.¥g4 ¢e8 37.e6 b6 38.¢d3 ¥e7 
39.¢e4 c4 40.¦d7 ¦d7 41.ed7 ¢d8 42.¢d5 
b5 43.¢c6 1-0.  
 

N. Ilijin – P. Voiculescu 
24, 9.XII.1977, (6), C02 

1.e4 e6 2.c3 d5 3.e5 c5 4.¤f3 ¤c6 5.d4 ¥d7 
6.¥e2 £b6 7.O-O ¤h6 8.dc5 ¥c5 9.b4 ¥f8 
10.¥h6 gh6 11.b5 ¤e7 12.¤d4 ¥g7 13.f4 ¤f5 
14.¦f2 ¤d4 15.cd4 ¥b5 16.¥b5 £b5 17.f5 ef5 
18.¤c3 £d7 19.£b3 O-O 20.¦af1 ¦ad8 
21.¦f5 £c6 1/2-1/2.  
 

M. Șubă – N. Ilijin 
25, 11.XII.1977, (7), A33 

1.c4 c5 2.¤f3 ¤f6 3.¤c3 e6 4.g3 ¥e7 5.¥g2 
O-O 6.O-O ¤c6 7.d4 cd4 8.¤d4 a6 9.b3 £c7 
10.¥b2 ¦b8 11.¦c1 ¤e5 12.e4 ¤g6 13.£e2 
d6 14.¤c2 ¥d7 15.¤e3 £a5 16.a3 b5 17.b4 
£b6 18.cb5 ab5 19.¢h1 ¦fe8 20.f4 ¥c6 
21.¤c2 e5 22.f5 ¤f8 23.¤e3 £b7 24.¤ed5 
¥d5 25.¤d5 ¥d8 26.¦fd1 ¤d5 27.¦d5 ¥e7 
28.¥f1 £a8 29.¦b5 ¦b5 30.£b5 ¥g5 31.¦c6 
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¦c8 32.¦c8 £c8 33.£c4 £a8 34.£d5 £a7 
35.¥c4 h5 36.h4 1-0. 
 

P. Ștefanov – S. Grünberg 
26, 11.XII.1977, (7), B06 

1.e4 g6 2.d4 ¥g7 3.c3 ¤f6 4.e5 ¤d5 5.¥c4 c6 
6.f4 d6 7.¤f3 O-O 8.O-O de5 9.fe5 f6 
10.¤bd2 ¤d7 11.ef6 ef6 12.¤e4 ¢h8 13.¥b3 
¤7b6 14.c4 ¤e7 15.¥e3 ¥e6 16.£e2 ¥g8 
17.¦fe1 £c7 18.¥f2 ¤f5 19.¦ac1 a5 20.a4 
¦ae8 21.£d3 ¥h6 22.¦cd1 ¦d8 23.£c3 ¤g7 
24.g4 £f4 25.c5 ¤d5 26.¥d5 £g4 27.¥g3 
cd5 28.¤f2 £h5 29.¥c7 ¦de8 30.¦d3 ¦e4 
31.¤e4 de4 32.¦e4 g5 33.¤e1 g4 34.¤g2 
£g6 35.£e1 ¤e8 36.¥f4 f5 37.¦e7 ¤f6 38.d5 
¤e4 39.¥h6 £h6 40.£e3 £f6 41.¦b7 1-0. 
 

Ș. Neamțu – M. Tratatovici 
27, 11.XII.1977, (7), E92 

1.¤f3 ¤f6 2.c4 g6 3.¤c3 ¥g7 4.e4 d6 5.d4 
O-O 6.¥e2 e5 7.¥e3 ¤g4 8.¥g5 f6 9.¥h4 
£e8 10.d5 ¤h6 11.¤d2 ¤f7 12.f3 £e7 13.b4 
a5 14.ba5 ¦a5 15.¤b3 ¦a3 16.O-O ¥h6 
17.¥f2 b6 18.£c2 f5 19.£b2 ¦a8 20.a4 fe4 
21.fe4 £g5 22.a5 ¥h3 23.¥g3 ¥g4 24.¥g4 
£g4 25.ab6 ¦a1 26.¦a1 ¥e3 27.¥f2 ¥f2  
28.£f2 cb6 29.£b6 ¤g5 30.£e3 ¦f3 31.£e2 
¤h3 32.¢h1 ¤f2 33.¢g1 ¤h3 34.¢h1 ¦c3 
35.£b2 

 

 
 
35...¤f4 (35…¦d3, 35…¦e3) 36.¤c5 dc5 
37.£b8 ¢g7 38.£e5 ¢h6 39.¦g1 ¦c1 0-1. 

C. Radovici – V. Ciocâltea 
28, 11.XII.1977, (7), B06 

1.e4 g6 2.d4 ¥g7 3.c3 c6 4.g3 d5 5.¤d2 ¤h6 
6.¥g2 O-O 7.ed5 cd5 8.£b3 e6 9.¤gf3 ¤c6 
10.O-O f6 11.¦e1 ¤f7 12.c4 a5 13.cd5 a4 
14.£c3 ed5 15.b4 ¥d7 16.£c5 ¦c8 17.¥a3 f5 
18.£d5 ¤e7 19.£b7 ¦c3 20.¦e3 ¤d6 21.£a6 
¦e3 22.fe3 ¥b5 23.£a5 £c8 24.¦e1 £b7 
25.¤g5 ¤d5 26.¤e6 ¦a8 27.¤d8 1-0.  
 

V. Georgescu – T. Ghițescu 
29, 11.XII.1977, (7), C67 

1.e4 e5 2.¤f3 ¤c6 3.¥b5 ¤f6 4.O-O ¤e4 
5.d4 ¤d6 6.¥c6 dc6 7.de5 ¤f5 8.£d8 ¢d8 
9.b3 h6 10.¥b2 ¥e6 11.c4 ¢c8 12.¤c3 g5 
13.h3 b6 14.¤e2 c5 15.¤d2 h5 16.¤e4 ¥e7 
17.f4 gf4 18.¤f4 ¢b7 19.¤f6 h4 20.¦ae1 
¦ad8 21.¦f2 ¥f8 22.¤e6 fe6 23.¦f5 ef5 24.e6 
 

 
 
24…¥g7 (24…¦d2) 25.e7 ¦c8 26.¢f2 ¦h6 
27.¤g8 ¦h8 28.¥g7 ¦hg8 29.¥f6 ¢c6 30.¦d1 
¦ce8 31.¦d8 b5 32.¥h4 a5 33.¥f6 a4 34.h4 
1-0. 

E. Ungureanu – M. Pavlov 
30, 11.XII.1977, (7), D70 

1.d4 ¤f6 2.c4 g6 3.f3 d5 4.cd5 ¤d5 5.e4 ¤b6 
6.¤c3 ¥g7 7.¥e3 O-O 8.f4 ¤c6 9.d5 ¤a5 
10.¥d4 ¥g4 11.¥e2 e5 12.fe5 ¥e2 13.£e2 
¤ac4 14.¤f3 £e7 15.e6 fe6 16.¥g7 ¢g7 
17.b3 ¤d6 18.de6 £e6 19.O-O ¦ae8 20.£b2 
¢g8 21.¦ae1 ¤d7 22.£f2 ¤e5 23.£a7 b6 
24.£a6 ¤f3 25.gf3 £h3 26.£e2 ¦e5 27.¢h1 
¦g5 28.¦f2 ¦g3 29.¦ef1 ¤f7 30.¦g2 ¦g2 
31.£g2 £e6 32.¤d5 c6 33.¤b6 ¤e5 34.f4 
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¤d3 35.f5 £e7 36.¤c4 ¢g7 37.e5 £c5 38.f6 
1-0.  
                

T. Ghițescu – A. Urzică 
31, 12.XII.1977, (8), A92 

1.d4 f5 2.¤f3 ¤f6 3.g3 e6 4.¥g2 ¥e7 5.O-O 
O-O 6.c4 ¤e4 7.£c2 ¥f6 8.b3 ¤c6 9.¥b2 d6 
10.e3 £e8 11.¤c3 ¤c3 12.¥c3 ¥d7 13.d5 
¤d8 14.¤d4 ¥d4 15.ed4 f4 16.¦fe1 £h5 
17.de6 ¤e6 18.d5 ¤g5 19.¦e7 ¦f7 20.¦ae1 
¦af8 21.£d3 c5 22.gf4 ¤h3 23.¥h3 £h3 
24.£g3 g6 25.f3 £g3 26.hg3 ¦e7 27.¦e7 ¦f7 
28.¦e2 h5 29.¢f2 b6 30.¦e1 ¥f5 31.¦g1 ¦e7 
32.g4 hg4 33.fg4 ¥d3 34.¦d1 ¥c2 35.¦h1 
¥d3 36.¦d1 ¥c2 37.¦d2 ¥b1 38.¥f6 ¦e8 
39.¦b2 ¥d3 40.¦d2 ¥b1 1/2-1/2. 
 

M. Tratatovici – C. Radovici 
32, 12.XII.1977, (8), B15 

1.e4 c6 2.¤c3 d5 3.¤f3 g6 4.d4 ¥g7 5.h3 ¤f6 
6.¥d3 de4 7.¤e4 ¤e4 8.¥e4 ¤d7 9.O-O O-O 
10.¦e1 ¤f6 11.¥d3 £d6 12.c3 1/2-1/2. 
 

N. Ilijin – P. Ștefanov 
33, 12.XII.1977, (8), B73 

1.e4 c5 2.¤f3 d6 3.d4 cd4 4.¤d4 ¤f6 5.¤c3 
¤c6 6.f4 g6 7.¥e3 ¥g7 8.¥e2 O-O 9.O-O 
¤d4 10.¥d4 £a5 11.a3 ¥e6 12.¥f3 ¥c4 
13.¦f2 e5 14.¥e3 d5 15.fe5 ¤e4 16.¥e4 de4 
17.£d4 ¦ac8 18.¥f4 ¦fe8 19.¤e4 ¥e5 
20.¥e5 £e5 21.£e5 ¦e5 22.¤d6 1/2-1/2.  
 

F. Gheorghiu – P. Voiculescu 
34, 12.XII.1977, (8), D37 

1.c4 e6 2.¤f3 ¤f6 3.¤c3 d5 4.d4 ¥e7 5.¥f4 
O-O 6.e3 c5 7.dc5 ¤c6 8.£c2 ¥c5 9.a3 d4 
10.O-O-O dc3 11.¦d8 cb2 12.¢b2 ¦d8 
13.¥d3 ¥d7 14.g4 g6 15.¥g5 ¥e7 16.h3 ¥e8 
17.£c3 ¤d7 18.¥e7 ¤e7 19.h4 ¤c5 20.¥c2 
¥c6 21.¦h3 ¥f3 22.¦f3 ¤c6 23.h5 e5 24.¦f6 
¦d3 25.£e1 ¦ad8 26.¦c6 bc6 27.£a5 ¦b8 
28.¢a2 ¦d7 29.h6 f6 30.g5 ¦db7 1/2-1/2.  
 

P. Ștefanov – I. Biriescu 
35, 13.XII.1977, (9), A34 

1.¤f3 c5 2.c4 ¤f6 3.¤c3 d5 4.cd5 ¤d5 5.d4 
¤c3 6.bc3 g6 7.e3 ¥g7 8.¥e2 O-O 9.O-O £c7 
10.¥a3 ¤d7 11.£d3 b6 12.¦fd1 e6 13.¦ac1 

¥b7 14.c4 ¦ad8 15.£b3 ¦fe8 16.¥b2 cd4 
17.ed4 e5 18.d5 ¤c5 19.£e3 f5 20.¥f1 f4 
21.£d2 ¥f6 22.¦e1 ¥c8 23.¦cd1 £g7 24.h3 
g5 25.g4 fg3 26.fg3 g4 27.hg4 ¥g4 28.¥g2 
¦d6 29.¥d4 e4 30.¥c5 bc5 31.£f4 ¥f3 
32.£d6 ¥g2 33.¢g2 ¥e5 34.£c5 £g3 35.¢f1 
¦f8 36.£f8 ¢f8 37.¦e2 e3 38.¦d3 £f3 
39.¢e1 £h1# 0-1. 
 

Ș. Neamțu – N. Ilijin 
36, 13.XII.1977, (9), A17 

1.¤f3 ¤f6 2.c4 b6 3.¤c3 e6 4.e4 c5 5.e5 ¤g8 
6.d4 cd4 7.¤d4 £c7 8.¥f4 a6 9.¥e2 ¥b7 
10.O-O ¥b4 11.¤a4 ¤e7 12.a3 ¤g6 13.¥e3 
¥e7 14.f4 O-O 15.¤b3 ¤h4 16.¦f2 ¥g2 
17.¦g2 £c6 18.¦f2 £a4 19.¤d4 £d1 20.¦d1 
¦a7 21.b4 ¦b7 22.f5 ¥d8 23.¥g4 ef5 24.¤f5 
¤f5 25.¥f5 ¤c6 26.¥f4 ¤b8 27.¥e4 ¦c7 
28.e6 ¦c4 29.ef7 ¢h8 30.¥d6 ¦e4 31.¥f8 
¦g4 32.¢f1 1-0. 
 

V. Georgescu – M. Tratatovici 
37, 13.XII.1977, (9), B88 

1.e4 c5 2.¤f3 ¤c6 3.d4 cd4 4.¤d4 ¤f6 
5.¤c3 d6 6.¥c4 e6 7.¥e3 ¥e7 8.£e2 O-O 
9.¥b3 £c7 10.¦g1 a6 11.g4 ¤d7 12.g5 ¤c5 
13.£h5 g6 14.£h6 ¤b3 15.ab3 f6 16.O-O-O 
b5 17.f4 fg5 18.f5 ¤e5 19.fe6 ¥b7 20.¥g5 
¥g5 21.£g5 b4 22.¤d5 ¥d5 23.ed5 ¦f2 
24.¦g2 ¦ff8 25.¢b1 a5 26.¦e2 a4 27.e7 ¦fe8 
28.¤f5 ab3 29.£f6 gf5 30.¦g1 ¤g4 31.¦g4 
fg4 32.£e6 ¢h8  
 

 
 
33.cb3 (33.£f6 ¢g8 34.£e6) 33…¦a1 0-1. 


